

ISSN: 0007-1226

ISSN: 0007-1226

# B. Aadhan

Foreign Review & National Interest

Journal of International Research

ISSUE No. (22333333) 2021

April 2021

## Contemporary India's Foreign Policy



### INDIAN FOREIGN POLICY



**EDITORS**  
 Dr. [Name], [Address]  
 [City], [State]

**EDITORIAL BOARD**  
 Dr. [Name], [Address]  
 [City], [State]

**EDITORIAL BOARD**  
 Dr. [Name], [Address]  
 [City], [State]

**EDITORIAL BOARD**  
 Dr. [Name], [Address]  
 [City], [State]

### Aadhar Publications

For more information visit our website: [www.aadharpublications.com](http://www.aadharpublications.com)



20	संवाद आणि भारत-परराष्ट्र धोरण	श. ल. लोती कर्पूर सक्ते	69
21	भारतीय परराष्ट्र धोरणाचे बदलते स्वरूप	विश्लेषणात्मक धोरण श. डॉ. वै. वै. जाधव	71
22	भारत आणि चीन संबंध	श. स्वप्न लक्ष्मण पावकनाथ	75
23	सार्क ने संघटन	श. मनिष जगन्नाथ	79
24	सार्क राष्ट्रे - सुशिक्षित आणि रक्षक	श. मंत्रग गीरे	82
25	भारताच्या परराष्ट्र धोरणाची संकल्पना	श. विजय संयमण शिरसाट	85
26	भारत आणि परराष्ट्रीय धोरण	श. अरविंद सोमनाथ	89
27	भारत व चीन संबंध	श. वी. टी. शर्मा	94
28	भारताचे आणखिल धोरण (India's Nuclear Policy)	श. डॉ. संपाजी शामराव तनपुरे	97
29	भारत आणि चीन संबंध	श. अरुण मदन आवटी	103
30	भारतीय विदेशनीतिचे बदलते स्वरूप	संदीप तुंडूरवार / डॉ. शरद सांबारे	112
31	संयुक्त राष्ट्र संघटनेत भारताची भूमिका	श. वसंत रामसिंग पवार	120
32	भारत- चीन सीमाविवाद	श. विनोद को. गायकवाड	123
33	समकालीन भारत-चीन संबंध	श. विनोद म. पुनवटकर	126
34	भारत आणि चीन संबंधातील परिवर्तन	श. अर्चना ज्ञा. पाटील	130
35	सार्क आणि भारत यांचे समकालीन संबंध	श. दिपाली श्रीराम घोरे	134
36	भारतीय परराष्ट्र धोरण - एक निरीक्षण	श. गोपालकृष्ण श्री राखोडे	138
37	भारताच्या परराष्ट्र धोरणाच्या विकासाचे विश्लेषणात्मक अध्ययन. (विशेष संदर्भ - सार्क आणि बिमस्टेक क्षेत्रिय संघटना)	श. ममता विजयराव पाशीकर	141
38	समकालीन भारत कि परमाणू नीती	श. डॉ. प्रमिला डी. भोयर	146
39	भारत का मेक्सिको एवं वेनेजुएला के साथ सम-सामयिक संबंध की पड़ताल	श. रवी कुमार	150
40	समकालीन भारत की विदेश नीति के उद्देश्य	श. किशोर बी. वासनिक	154
41	भारत-पाकिस्तान संबंध : 2000 ते 2010	श. संजय गढाणे	157





२) विभागातील आर्थिक, सामाजिक सुधारणा आणि सामाजिक निकाशाळा गती देणे आणि सर्व व्यक्तित्वा प्रतिष्ठीत निव्वारासाठी संघी उपलब्ध करून देणे आणि त्यांच्या संपूर्ण सुतशक्ती वापर करणे.

३) दक्षिण आशियाच्या राष्ट्रांमधील सामुदायिक आत्मनिर्भरता वर्धनाचे आणि बळकट करणे

४) एकमेकांच्या प्रश्नांविषयी परस्पर विश्वास, समजुदारपणा आणि कृतज्ञता निर्माण करण्यासाठी योगदान देणे.

५) आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, तांत्रिक आणि शास्त्रीय क्षेत्रातील राष्ट्रीय एकत्रित सहकार्य आणि परस्पर साहाय्य वाढविणे

६) इतर विकसनशील देशांसोबत सहकार्य वृद्धिंगत करणे.

७) दक्षिण आशियायी राष्ट्रांमध्ये सामुदायिक हितसंबंधाच्या विषयावर होणा-या आंतरराष्ट्रीय परिषदेतील सहकार्य वाढविणे.

८) समान उद्देश व हेतु असलेल्या आंतरराष्ट्रीय आणि विभागीय संघटनांसोबत सहकार्य करणे

आजपर्यंत जवळ जवळ १९ परिषदा झाल्या आहेत. त्यामध्ये आठवी परिषद नवी दिल्ली येथे २ ते ४ मे १९९५ रोजी झाली यावेळी सदस्य राष्ट्रांचे संयुक्त राष्ट्रांतील सहकार्य वाढविण्यावर जोर देण्यात आला. या परिषदेमध्ये एशियन आणि एपेक (APEC) सारख्या आंतरराष्ट्रीय संघटनेसोबत सहकार्याच्या शक्यता शोधण्यासाठी सदस्य राष्ट्रांमध्ये नियमित अनौपचारिक संबंध असले पाहिजे यावर भर देण्यात आला तसेच दक्षिण आशियातील वाढत्या दहशतवादाच्या प्रश्नावर चर्चा करून प्रभावी आंतरराष्ट्रीय पर्यवेक्षण आणि नियंत्रणाखाली पूर्ण निशस्त्रीकरण करण्यासाठी आवाहन करण्यात आले.

चौदावी शिखर परिषद भारतातील नवी दिल्ली येथे ३ ते ४ एप्रिल २००७ रोजी झाली.

या वेळी संघटनेच्या सभासद राष्ट्रांचे राज्यप्रमुख किंवा शासन प्रमुख यांनी इस्लामीक प्रजासत्ताक राज्य असलेल्या अफगाणिस्तानच्या सार्क मधील प्रवेशाचे स्वागत केले या परिषदेमध्ये सामाजिक सनदेच्या अमलबजावणीसाठी लक्ष केंद्रीत करण्याची गरज 'असल्याचे मान्य करण्यात आले आणि राष्ट्रीय अमलबजावणी कार्य पूर्ण होण्यासाठी निश्चित कार्यक्रम व प्रकल्प तयार करण्याचे निर्देश राष्ट्रीय समन्वय समितीला दिले. कारण त्यांना यांची जाणीव होती की, सामाजिक सनदेच्या अमलबजावणीमध्ये नागरी सामाजिक संघटनांची मोठी भूमिका आहे शिवाय या परिषदेमध्ये राज्यप्रमुख किंवा शासनप्रमुख यांनी साप्ता कराराला सर्व सदस्य राष्ट्रांनी वेळेवर मान्यता दिल्यामुळे समाधान व्यक्त केले. विभागीय सहकार्याच्या प्रस्तावाकडे पाहण्याच्या भारताचा दृष्टीकोण हा सकारात्मक राहिला आहे. दक्षिण आशिया एक संघटीत शक्ती म्हणून पुढे यावा अशी भारताची सुरवातीपासूनच इच्छा आहे. युरोपीयन महासंघ किंवा आशियानप्रमाणे दक्षिण आशियाई राष्ट्रांनी आपला आर्थिक सामाजिक विकास साधावा असे भारताचे मत होते. पश्चिम युरोपीय राष्ट्रे एक दुस-यांशी भांडत होती युरोपीयन महासंघाच्या स्थापनेनंतर पश्चिम युरोपीय राष्ट्रांमधील संघर्षाची जागा सहकार्याने घेतली आणि आज एक व्यापार महासत्ता म्हणून हा संघ नावारूपाला आला आहे. दक्षिण आशियामधून भारत आणि त्यांच्या शेजारी राष्ट्रांमध्ये विविध कारणावरून जे संघर्ष आहेत ते सोडविण्यासाठी राष्ट्रांमध्ये परस्पर विश्वास निर्माण होऊ शकतो. अशी भारताची भूमिका असल्यामुळे सार्कच्या निर्मितिला भारताने पाठींबा दिला हा पाठींबा देतांना भारताच्या काही अटी होत्या भारताच्या मते दक्षिण आशियाची राष्ट्रांमध्ये आर्थिक आणि व्यापारी सहकार्याला चालना मिळाली ही राजकीय प्रश्न सोडविण्यासाठी पोषक परिस्थिती निर्माण होईल असे भारताचे मत होते. परिणामी दक्षिण आशियाई राष्ट्रांनी परस्परांमधील वादग्रस्त आणि संघर्ष बाजुला सारून आर्थिक आणि व्यापारी पातळीवर प्राधान्य द्यावे. आर्थिक आणि राजकीय मुद्दे यामध्ये सदस्यराष्ट्रांनी







संदर्भ १

१. देवळाणकर डॉ. शैलेंद्र, भारतीय परराष्ट्र धोरण सातत्य आणि स्थित्यंतर, अरुण पारगावकर,

प्रतिमा प्रकाशन पुणे पेज नं. १२७, १३५, १३६

२. कायदे डॉ. संतोष नारायण, ब्रिटन व संयुक्त राज्य अमेरिकेचे शासन आणि सार्क, युवराज भट्ट

माळी अर्ध पब्लिकेशन पेज नं. १४६, १४७, व १५३, १५४

३. जोगदंड डॉ. बी. जी., निवडक संविधाने आणि आंतरराष्ट्रीय संबंध प्रकाश --- मेंहस्त्रावा पब्लिशर्स